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LOK SABHA DEBATES 

Vol. II        First day of Second Session of Sixteenth Lok Sabha             No.1 

 

 

 

 

 

LOK SABHA  

---------- 

 

 

 
  
 

Monday, July 07, 2014/Ashadha 16, 1936 (Saka) 
 
 
 
 
  

  

  

The Lok Sabha met at Eleven of the Clock 

 

  

  

 

[HON. SPEAKER  in the Chair] 
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NATIONAL  ANTHEM 

  

The National Anthem was played.  

 

 

11.01 hrs. 

MEMBERS SWORN   

 

HON. SPEAKER:  Now the Secretary General to call the names of the hon. 

Members for taking oath or affirmation. 

SECRETARY GENERAL : Shri Prakash Babanna Hukkeri.  

 

1. Shri Prakash Babanna Hukkeri (Chikkodi)   - Oath -   Kannada 

2. Prof. Sanwar Lal Jat (Ajmer)  : Not present 
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11.01 ½ hrs. 

INTRODUCTION OF MINISTER  

 

 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä +ÉÉ{ÉºÉä ´É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

<ºÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ ºÉä +É{ÉxÉä àÉÆÉÊjÉ{ÉÉÊ®ÉnÂ BÉEä ABÉE ºÉcªÉÉäMÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ : - 

 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (º´ÉiÉÆjÉ |É£ÉÉ®) 

 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 
®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ xÉ´ÉÉÒxÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ ®ÉVªÉ 
àÉÆjÉÉÒ  
 

 

 <xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 06.06.2014 BÉEÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ lÉÉ*   
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11.03 hrs  

 

OBITUARY REFERENCES 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have to inform the House of the sad demise of 

Shri Harbhajan Lakha who was a Member of the Ninth and Eleventh Lok Sabhas 

representing the Phillaur Parliamentary Constituency of Punjab. 

Shri Lakha was a Member of the Committee on Labour and Welfare and 

the House Committee.  

Shri Harbhajan Lakha passed away on 11th June, 2014 in Shahid Bhagat 

Singh Nagar, Punjab at the age of 72.  

We deeply mourn the loss of Shri Harbhajan Lakha and convey our 

condolences to the bereaved family.   

Hon. Members, four persons were reportedly killed and twenty-two others 

injured when the New Delhi – Dibrugarh Rajdhani Express derailed in Saran 

district of Bihar on 25 June, 2014.  

In another tragic accident about fifteen persons were killed and several 

others injured when the trunk pipeline of Gas Authority of India Limited (GAIL) 

exploded following a gas leak near Nagaram in East Godavari district of Andhra 

Pradesh on 27 June, 2014.  

Hon. Members, ten persons including five children and three women lost 

their lives and two others were injured when a dilapidated four-storied building 

collapsed in Delhi on 28 June, 2014.    

In yet another tragic accident, over sixty persons lost their lives and 

several others were injured when an eleven-storeyed under construction building 

collapsed due to heavy rains in Chennai on 28 June 2014.  
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The House expresses its profound sorrow on these tragic accidents which 

have brought pain and suffering to the bereaved families and prays for succour for 

all the affected people. 

 

 The House may now stand in silence for a short-while as a mark of respect 

to the memory of the departed. 

 

11.04 hrs. 

The Members then stood in silence for a short while. 
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11.05 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 
… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Q. No. 1,  Shri Hansraj Ahir. 

 

… (Interruptions) 

11.06 hrs  

At this stage, Shri Jyotiraditya M. Scindia, Shri Kalyan Banerjee, Shrimati 
Kavitha Kalvakuntla, Shri Dharmendra Yadav, Shri Rajesh Ranjan  and some 

other hon. Members came and stood on the floor  near the Table. 
  

… (Interruptions) 
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  (Q. 1) 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉ. bÉÒ. A. BÉEä 

¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå, ´ÉÉÇ 2003 ºÉä {Éä]ÅÉäãÉ àÉå  5 {ÉEÉÒºÉnÉÒ AlÉxÉÉìãÉ ÉÊàÉgÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç 

lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå càÉå ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE AlÉxÉÉìãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AlÉxÉÉìãÉ ÉÊàÉgÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ =xÉBÉEÉÒ <SUÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉªÉÉ cè =ºÉàÉå º{É] cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2013-

14 iÉBÉE, 5 {ÉEÉÒºÉnÉÒ AlÉxÉÉìãÉ ÉÊàÉgÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ lÉÉÒ, …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ´Éc {ÉÚ®ÉÒ xÉ BÉE®iÉä cÖA, 1.37 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ iÉBÉE cÉÒ {Éä]ÅÉäãÉ àÉå AlÉxÉÉìãÉ ÉÊàÉgÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉFªÉ càÉ {ÉÚ®É BÉE® ºÉBÉEä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå {Éä]ÅÉäãÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ®, 

càÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE AlÉxÉÉìãÉ BÉEÉä {Éä]ÅÉäãÉ àÉå ÉÊàÉgÉhÉ BÉE®iÉä cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä, nä¶É BÉEÉä BÉÖEU ¤ÉSÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 5 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® 10 {ÉEÉÒºÉnÉÒ iÉBÉE {Éä]ÅÉäãÉ àÉå AlÉxÉÉìãÉ ÉÊàÉgÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ xÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ <ºÉä càÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® ãÉÉMÉÚ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉä ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ =~ÉA 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE AlÉxÉÉìãÉ ãÉéÉËbMÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ, ´Éä {ÉÖ®ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® AlÉxÉÉìãÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÆ]ÉÒ]ÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä 

+ÉxÉÖ£É´É ºÉä 1.37 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉä {ÉÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉÖEU |É¶xÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ä cÖA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉBÉEæÉË]MÉ xÉä]´ÉÉÍBÉEMÉ ºÉä BÉÖEU |É¶xÉ VÉÖ½ä cÖA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä àÉÚãªÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE AlÉxÉÉìãÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® VÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉºÉ {ÉrÉÊiÉ ºÉä ãÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå BÉÖEU ÉÊ´É´ÉÉn 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå BÉÖEU ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É ¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <xÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉä BÉE®,  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå ºÉÉ®ä ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉä, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊciÉèÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ 

ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ càÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

càÉ AlÉxÉÉìãÉ ãÉä {ÉÉAÆ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA n® ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEÉ xÉªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ càÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AlÉxÉÉìãÉ BÉEä 

àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊSÉ´ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä <Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ cäiÉÖ VÉÉä ¤ÉéSÉ àÉÉBÉEÇ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc BÉEàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AlÉxÉÉìãÉ =i{ÉÉnBÉE 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ <ºÉä nÉäÉ{ÉÚhÉÇ àÉÉxÉiÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ iÉ®c AlÉxÉÉìãÉ BÉEä àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé, =ºÉàÉå 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉ +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉä 70 âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÚãªÉ näiÉä cé +ÉÉè® 
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AlÉxÉÉìãÉ BÉEÉä 44 âó{ÉªÉä näiÉä cé* BÉDªÉÉ <ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® AlÉxÉÉìãÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç xÉ<Ç xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® AlÉxÉÉìãÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃÉBÉE® näxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉÖEU cn iÉBÉE ´ÉÉÉÊVÉ¤É cè* <ºÉ nä¶É 

àÉå AlÉxÉÉìãÉ ¤ãÉéÉËbMÉ cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ´ÉÉÇ 

2001 àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç lÉÉÒ* ´ÉÉÇ 2003 àÉå xÉÉè ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® SÉÉ® BÉEäxp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶ÉÉå àÉå ãÉÉMÉÚ cÖ<Ç lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE BÉE® ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® VÉèºÉä +ÉxÉÖ£É´É |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÉÒ, nÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉEèºÉãÉä cÖA cé - {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ãÉéÉËbMÉ àÉèxÉbä]®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉä àÉÉÉÌBÉE] ÉÊb]®ÉÊàÉxÉ 

|ÉÉ<ºÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉÚãªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä xÉ<Ç 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ 

BÉEä MÉä] ºÉä VÉÉä {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉ |ÉÉ<ºÉ 48 âó{ÉªÉä {É½iÉÉ cè, àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ xÉªÉÉ ¶ÉÉºÉxÉ, xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® =ºÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®VÉÉÒc 

{É® ¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉ´É àÉå +ÉÉìªÉãÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä AlÉxÉÉìãÉ |ÉÉ<ºÉ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ªÉc càÉ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É näiÉä cé* 

SHRI S.P.Y. REDDY: Madam Speaker, thank you very much for giving me this 

opportunity. … (Interruptions) I am the manufacturer of ethanol. Hence, I can 

speak with authority on this issue. … (Interruptions) The price fixation of ethanol 

should be based on scientific factors like, (i) the cost of imported petrol per kilo 

calories; plus (ii) the value of anti-knocking agent that is replaced by ethanol; and 

(iii) being swadeshi, the value of energy security and the value of economic 

activity, and hence the taxes it will generate. … (Interruptions) 

 Hence, the rate of ethanol should be determined by an independent expert 

agency keeping all the above factors.  … (Interruptions) 

 I am now asking the Minister whether the Minister is thinking on those 

lines or not. The fixing of the price of ethanol should be based on scientific 

methods. … (Interruptions) 
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gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® AlÉxÉÉìãÉ BÉEÉÒ BÉEèãÉÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉE ´ÉèãªÉÚ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ =~ÉªÉÉ cè* 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉÉ<ãÉäVÉ MÉÉ½ÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, {Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® AlÉxÉÉìãÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ ÉÊbºÉ{ÉèÉÊ®]ÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AlÉxÉÉìãÉ BÉEÉÒ 

Aä{ÉEÉÒÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ BÉEàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå, ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊciÉ àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉcÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* =ºÉ {ÉEèºÉãÉä BÉEÉä xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉiÉ nºÉ ´ÉÉÉç àÉå 

ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉìxÉ BÉEx´Éå¶ÉxÉãÉ {ÉDªÉÚãÉ +ÉÉè® AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉÒ cÖ<Ç cé* ... (BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉBÉE®, ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉBÉEä AÉÎMVÉBÉDªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉÒ? ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ºÉÉäSÉÉ cè, iÉÉä ¤ÉiÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ cè* ... 

(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÉiÉå cÖ<Ç cé, BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ cÖA cé* ... (BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉiÉä cÉÒ <ºÉàÉå ABÉE ºÉèrÉÆÉÊiÉBÉE {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉìxÉ BÉEx´Éå¶ÉxÉãÉ AxÉVÉÉÔ ºÉèBÉD]® BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉªÉÉÒ-xÉªÉÉÒ >óVÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® n® BÉEä ºÉÉlÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé {ÉÖxÉ& BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÚãÉ ¤ÉÉì]ãÉxÉäBÉE 

cè, VÉÉä àÉÚãÉ ºÉàÉºªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä ... (BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå AxÉbÉÒA BÉEÉÒ xÉªÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ¤É ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉÆ£ÉÉãÉÉÒ, iÉ¤É =xcÉåxÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè* ... (BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉªÉÉ, =ºÉ ®ä] ÉÊbºÉ{ÉèÉÊ®]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä, VÉÉä ¤ÉéSÉàÉÉBÉEÇ |ÉÉ<ºÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ, ´Éc |ÉÉäOÉäÉÊºÉ´É cÉäMÉÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäãÉ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÊàÉãÉBÉE® cÉäMÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

SHRI KALIKESH NARAYAN SINGH DEO: The Minister has talked about 

raising the issue of ethanol blending in relationship to the farmers getting the due 

emoluments. … (Interruptions) However, if the farmer does not make ethanol, 

they will make alcohol out of molasses. … (Interruptions) So, in any case, the 

farmer will get his due. … (Interruptions) The Minister should not guise ethanol 

blending in the form of giving benefit to the farmers. In reality, ethanol blending is 

used to combat climate change and reduce carbon emission. … (Interruptions) 

Therefore, how much carbon emission will be lessened if the mandatory ethanol 

blending is increased from five per cent to 10 per cent, as suggested by the 

Minister? … (Interruptions) 
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gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |É¶xÉ àÉÚãÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÊZÉA* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉVÉ] ºÉè¶ÉxÉ 

BÉEÉ {ÉcãÉÉ ÉÊnxÉ cè* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉ¤É xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ £ÉÉÒ näJÉä cé, àÉMÉ® ªÉc |É¶xÉ BÉEÉãÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ xÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ ªÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, càÉ 

c® ABÉE ¤ÉÉiÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ-{ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É ºÉ¤É |É¶xÉ BÉEÉãÉ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ xÉ BÉE®å* 

|É¶xÉ BÉEÉãÉ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Q. No. 2. Shrimati Supriya Sule. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI SUPRIYA  SULE : Madam, it is the insensitivity  of the Government 

which has shocked. … (Interruptions)  The NDA Government has given this 

country – unemployment and price rise. …. … (Interruptions) Price rise is such a 

big issue. … (Interruptions) Petrol is more of a discussion…. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ {ÉÚUxÉÉ cè? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : Definitely I want to ask the question. … 

(Interruptions).  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:  +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI SUPRIYA  SULE : The answer which the Government has given is 

completely unsatisfactory. … (Interruptions) The answer is a bureaucratic answer 

with which we are not satisfied. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{É |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI SUPRIYA  SULE : Ethanol blending is far more important today. Is it 

not more important than the price rise? … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä |É¶xÉ xÉcÉÓ {ÉÚUxÉÉ cè? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : I want to ask about employment generation. 

Unemployment seems to be one of the biggest challenges in our country. … 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] âóÉÊBÉEªÉä* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{É |ÉÉäºÉÉÒVÉ® BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 

¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRIMATI SUPRIYA SULE : ‘Unemployment of our country’, that is my 

question. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: So, say Q. No. 2. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : Q. No. 2. 
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(Q. 2) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE: The answer that he has given is completely 

unsatisfactory.… (Interruptions)  He has not given any solution and he has not 

answered my basic question, which is, how we are going to reduce unemployment 

or what intervention he is making to reduce the unemployment in this country.  He 

has not given any answer to it.  … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ BÉDªÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : My question is this.  What is the Government 

doing for reducing unemployment?   

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä +ÉcàÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉÉxÉiÉÉÒ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉ®É nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä |ÉÉÊiÉ 

+É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ |ÉBÉE] BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäWÉMÉÉ® 

BÉEä +É´ÉºÉ® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉE ={ÉÉªÉ BÉE® ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÉjÉ ABÉE àÉÉc cÖ+ÉÉ 

cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå BÉßEÉÊÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 

=tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉªÉÇ]xÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ BÉEÉè¶ÉãÉ =xxÉªÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉÉäBÉEä¶ÉxÉãÉ ]ÅäÉËxÉMÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) fÃÉ<Ç cVÉÉ® +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<ÇWÉ JÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉè¶ÉãÉ =xxÉªÉxÉ BÉE®BÉEä 

¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cÉå, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå <ºÉ nä¶É àÉå ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

cÉäMÉÉ, àÉé ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 12 noon.  

 

11.22 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Twelve 
 of the Clock. 
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12.00 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Twelve of the Clock 

(Hon. Speaker in the Chair) 

 

REFERENCES BY THE SPEAKER 
 

(i) Successful launch of Polar Satellite Launch  Vehicle C-23 
 
 

HON. SPEAKER: Hon. Members, as you are aware, on 30th June, 2014 our 

country successfully launched the Polar Satellite Launch Vehicle PSLV- C23 with 

five satellites and placed them in their intended orbits in textbook precision.  

 With this launch, our nation has yet again exhibited its prowess and 

immense potential in the domain of space endeavours.  This accomplishment by 

our space scientists has done us proud.   

 The House conveys its felicitations to the Indian Space Research 

Organisation’s dedicated team of scientists and technologists for making this 

mission a success and wishes them success in their future endeavours.  



07.07.2014  46 

 
 
 

(ii) Congratulations to Ms. Saina Nehwal, Shri Pankaj Advani    
and Shri Jitu Rai for their outstanding achievements 

 
HON. SPEAKER: Hon. Members, I am sure all of you will also join me in 

extending our felicitations to Ms. Saina Nehwal for winning Star Australian Super 

Series in Sydney on 29th June, 2014; Shri Pankaj Advani for becoming the first 

player in the world to win world titles in the long and short formats of both 

billiards and snooker by winning the IBSF World 6-Red Snooker Championship in 

Sharm El-Sheikh, Egypt on the same day; and to Shri Jitu Rai for achieving the 

world’s number one ranking in air pistol event after wining three medals in the 

ISSF World Cups in Munich, Germany and Maribor, Slovenia.  

 The House congratulates Ms. Saina Nehwal, Shri Pankaj Advani and Shri 

Jitu Rai for their outstanding achievements which are a matter of national pride 

and will be a source of inspiration for our budding sportspersons.   
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12.03 hrs 

 
PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
HON. SPEAKER: Now, papers to be laid. Item no. 5 – Shri G.M. Siddeshwara. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (SHRI 

G.M. SIDDESHWARA)  : I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Airports Authority of India (Annual Report and Annual 

Statement of Accounts) Rules, 2014 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. S.O. 981(E) in Gazette of India dated 31st 

March, 2014 under Section 43 of the Airports Authority of India Act, 

1994. 

(Placed in Library, See No. LT 17/16/14) 

(2) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the Airports Authority of India and the Ministry of 

Civil Aviation for the year 2014-2015.  

(Placed in Library, See No. LT 18/16/14) 
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CAPT. AMARINDER SINGH (AMRITSAR): Madam, we, this morning, moved 

an Adjournment Motion under Rule 56, asking the Government to explain the 

failure in curbing the soaring prices of essential commodities particularly, pulses, 

vegetables, fruits, oils and other food items, causing upset in the common man’s 

budget and helplessness of the poor. … (Interruptions) This is what we wanted to 

discuss.  Now, when the Rajya Sabha has suspended the Question Hour and 

allowed a discussion on price rise, why cannot we have a discussion in the Lok 

Sabha on this issue? … (Interruptions) 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä càÉ iÉèªÉÉ® cé* +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®å, +ÉÉMÉä SÉSÉÉÇ BÉE®å* +ÉÉ{É iÉªÉ 

BÉEÉÊ®A ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉä ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ´Éä xÉÉäÉÊ]ºÉ nå* +ÉÉ{É =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÊ®A* =ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ ÉÊxÉªÉàÉ 

193 àÉå |ÉÉ<ºÉ ®É<VÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* BÉEÉä<Ç ÉÊU{ÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè cÉÒ xÉcÉÓ* BÉEÉèxÉ 

ÉÊVÉààÉänÉ® cè, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcºÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÊ®A, BÉEÉä<Ç |ÉÉ¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cè* 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): We have requested to take up 

the discussion under Rule 56 as an Adjournment Motion.  If you allow our 

Adjournment Motion, we are ready to take up and discuss this issue.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : näÉÊJÉA, AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÉA cé, àÉé BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ AãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE® 

®cÉÒ cÚÆ* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉ<ºÉ ®É<VÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cè, iÉÉä +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉAMÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{É SÉÉcå, nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® iÉªÉ BÉE® ãÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ SÉSÉÉÇ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè*   

..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA àÉxÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä iÉciÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ 193 àÉå <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ 

nä ºÉBÉEiÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ <ºÉ iÉ®c +ÉÉAÆMÉä, ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ®äãÉ ÉÊBÉE®ÉA àÉå ´ÉßÉÊr {É® ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉä®É ªÉcÉÒ 

=kÉ® cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä iÉciÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <ºÉ {É® 
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SÉSÉÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ ®äãÉ ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉ{É ªÉc àÉÖqÉ =~É ºÉBÉEiÉä cé* ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ xÉä 

£ÉÉÒ VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ cè, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, càÉ ºÉ¤É =ºÉºÉä +ÉÉÊiÉ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ ®JÉiÉä cé* <ºÉ {É® £ÉÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* àÉé VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® =ºÉ {É® £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ iÉªÉ BÉE®BÉEä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÚÆMÉÉÒ* +É¤É càÉ 

¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEÉä ãÉäiÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ): càÉÉ®É £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ cè.....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nå* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ<ºÉ ®É<WÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ 

nä ºÉBÉEiÉä cé* +É¤É ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ ãÉåMÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

12.07 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 
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14.00 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Fourteen of the Clock. 
 

(Hon. Speaker in the Chair) 

 ANDHRA PRADESH REORGANISATION (AMENDMENT) BILL, 2014 
AND STATEMENT REGARDING ORDINANCE 

 

HON. SPEAKER: Items No. 6 and 7 – Shri Rajnath Singh.  

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI RAJNATH SINGH): Hon. 

Speaker, the Government is in the process of obtaining recommendation of the 

President under Article 3 for introduction of the Andhra Pradesh Reorganisation 

(Amendment) Bill, 2014. I would, therefore, request you not to take Items No. 6 

and 7 relating to the Bill and the Explanatory Statement on the Ordinance which is 

required to be laid on the Table of the House at the time of introduction of the Bill.  

… (Interruptions) 

 

14.01 hrs  

At this stage, Shri Rajesh Ranjan and some other hon. Members came 
and stood on the floor near the Table. 
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  14.01 ½ hrs. 

MATTERS UNDER RULE 377  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä |É{ÉÉäVÉãÉ cé, {ÉcãÉä ªÉc cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉ£ÉÉÒ   

“ ãÉä”  cÉäiÉä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =xcå xÉªÉä àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA {ÉfÃxÉä BÉEÉ |ÉÉäºÉäºÉ ¶ÉÖâó BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉcªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃxÉä xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä cé So, hon. Members can lay matters under Rule 

377 on the Table of the House within 10 minutes.  

 

(i) Need to include Bargi dam project in Jabalpur, Madhya Pradesh  

in the scheme of national projects 
 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå ¤É®MÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè * =ºÉBÉEÉÒ nÉÆªÉÉÒ iÉ] xÉc® 

ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®, BÉE]xÉÉÒ, ºÉiÉxÉÉ iÉlÉÉ ®ÉÒ´ÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ 2,45,010 cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè * <ºÉºÉä 

<xÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ 81,53,684 VÉxÉºÉÆJªÉÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉäMÉÉÒ * =BÉDiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉSÉÇ, 2010 àÉå ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉnÆbÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®BÉEä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 3797 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ cäiÉÖ £ÉäVÉÉ cè * 

 iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä 12 VÉÚxÉ, 2013 BÉEÉä <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉä®ä {ÉjÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå 

àÉÖZÉä ºÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =SSÉÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 17.02.2010 BÉEÉä +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊuiÉÉÒªÉ ¤Éè~BÉE àÉå 

¤É®MÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç 

lÉÉÒ * ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ 

<ÇA{ÉEºÉÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç lÉÉÒ * <ºÉ nÉè®ÉxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊºÉiÉà¤É®, 2012 àÉå BÉÖEU 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ BÉEÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä 12´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå A+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ +ÉÉè® ®É]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉä ºÉä 

àÉÚãÉiÉ& ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉÉÒ * ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 18.09.2012 BÉEä {ÉjÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä 

ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºÉÉÊciÉ ¤É®MÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä {ÉÚhÉÇ cÉäxÉä BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä àÉÉSÉÇ, 2013 ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® àÉÉSÉÇ, 

2017 BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ * ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä £ÉÉÒ ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEÉä ºÉcàÉÉÊiÉ nä nÉÒ lÉÉÒ * 

<ÇA{ÉEºÉÉÒ YÉÉ{ÉxÉ BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè * 

 àÉé VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näiÉä cÖA +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å *       

 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(ii)  Need to revive Mahi Bajaj Project to solve irrigation and drinking water 
problems in Jalore and Sirohi districts of Rajasthan 

 

 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®):  àÉÉcÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÉãÉÉè® A´ÉÆ ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ºÉÖãÉ£É BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ 

àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 25 ºÉÉãÉ ºÉä BÉEÉMÉVÉÉå àÉå n{ÉExÉ cè * AäºÉä àÉå +ÉÉàÉ VÉxÉ BÉEÉÒ =ààÉÉÒnå ]Ú]xÉä ãÉMÉÉÒ cè * 

n®+ÉºÉãÉ ´ÉÉÇ 1966 àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ ´É MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå cÖA ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É àÉÉcÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ BÉE´ÉÉªÉn 

¶ÉÖ°ô cÖ<Ç * <ºÉBÉEä ¤ÉÉn MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ näiÉä cÖA {ÉÉxÉÉÒ näxÉä ºÉä 

àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ * ¤ÉÉn àÉå ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä VÉÉÊ®A <ºÉ {É® ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA MÉA * ´ÉÉÇ 1988 

àÉå +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ {É® àÉÆlÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ * <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå n{ÉExÉ cè * {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä iÉciÉ ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É ºÉä ºÉÖ®ÆMÉ ¤ÉxÉÉBÉE® VÉÉãÉÉè®, ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ, ¤ÉÉ½àÉä® BÉEä +ÉxÉäBÉE MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä àÉÉcÉÒ xÉnÉÒ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉxÉÉ lÉÉ * {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä àÉÉcÉÒ µÉEÉÉËºÉMÉ {É® +ÉxÉÉºÉ ÉÊ{ÉBÉE ÉÊ´ÉªÉ® ´É SÉèxÉãÉ BÉEä VÉÉÊ®A bÚÆMÉ®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä 

ÉÊ]àÉ°ô+ÉÉ MÉÉÆ´É BÉEä {ÉÉºÉ àÉÉcÉÒ xÉnÉÒ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE® VÉÉãÉÉè® BÉEä ¤ÉÉMÉÉä½É ={ÉJÉÆb +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ¤É¶ÉÉãÉÉ MÉÉÆ´É iÉBÉE 

|ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ * ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ºÉàÉÉÆiÉ® 5.94 ãÉÉJÉ A´ÉÆ 7.11 ãÉÉJÉ ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ÉÊãÉ{ÉD] ºÉä ÉËºÉÉÊSÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ lÉÉ * àÉÉcÉÒ ¤ÉVÉÉVÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ JÉÉäºÉãÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ A´ÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ 40 ]ÉÒ.AàÉ.ºÉÉÒ. cè * ÉÊxÉ{ÉÉÉÊniÉ +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 

={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉcàÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä A´ÉÆ <ºÉ VÉãÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä àÉÉcÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ àÉÉº]® {ãÉÉìxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºiÉ® {É® xÉä¶ÉxÉãÉ ´ÉÉ]® bä´ÉãÉä{àÉå] AVÉåºÉÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè * VÉÉãÉÉè® ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ 

ÉÊVÉãÉÉ àÉå BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ BÉEä SÉãÉiÉä A´ÉÆ ÉÊMÉ®iÉä £ÉÚ-VÉãÉ ºiÉ® ºÉä {ÉÚ®É ÉÊVÉãÉÉ bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè * 

ÉÊMÉ®iÉä £ÉÚ-VÉãÉ ºiÉ® BÉEä ºlÉÉªÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ´É ÉÊVÉãÉä BÉEÉä c®É£É®É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉcÉÒ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ ´ÉÉÉç {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

|ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä àÉÚiÉÇ °ô{É näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * +ÉiÉ& <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä 

cÖA ÉÊ{ÉUãÉä 25 ´ÉÉÉç ºÉä BÉEÉMÉVÉÉå àÉå nàÉ iÉÉä½ ®cÉÒ àÉÉcÉÒ-¤ÉVÉÉVÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(iii) Need to start work on Ken-Betwa River Link Project 
 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ UiÉ®{ÉÖ® àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉxiÉMÉÇiÉ BÉEäxÉ-¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ {ÉcãÉä SÉ®hÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ * <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É £ÉÉÒ {ÉÚ®É ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ * <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® BÉEÉªÉÇ cÉäxÉä ºÉä àÉvªÉ |Énä¶É A´ÉÆ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE ÉÊVÉãÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉåMÉä * ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEä ´Éc ÉÊVÉãÉä VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ nÉè½ àÉå ÉÊ{ÉU½ä cå ´Éc <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ {É® BÉEÉªÉÇ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃåMÉä A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉäMÉÉ * 

 +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉxiÉMÉÇiÉ BÉEäxÉ A´ÉÆ ¤ÉäiÉ´ÉÉ 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÒQÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®å * 
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(iv) Need for revival package of Barauni Oil Refinery 
 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ): ¤É®ÉèxÉÉÒ iÉäãÉ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä 50 ´ÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEä cé * ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ 

ÉÊVÉãÉÉ BÉEä {ÉÖ®JÉÉå BÉEÉÒ nÉxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ, ®É]Å BÉEä |ÉÉÊiÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉºÉÉÒàÉ ®É]Å£ÉÉÎBÉDiÉ iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ BÉEäºÉ®ÉÒ bÉì. gÉÉÒ BÉßEhÉ 

ÉËºÉc BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉcãÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉqÉäVÉcn BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ iÉäãÉ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ºÉÆ£É´É cÖ<Ç * 

+ÉºÉàÉ ºÉä BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ {ÉÉ<{É BÉEä uÉ®É cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® ¤É®ÉèxÉÉÒ àÉå =ºÉBÉEÉ ¶ÉÉävÉxÉ cÉäiÉÉ {É® ªÉc ÉÊ®{ÉEÉªÉxÉ®ÉÒ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE xÉFÉjÉÉå BÉEä OÉcÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ ªÉc ¤ÉÉÆZÉ ¤ÉxÉBÉE® ®c MÉªÉÉ * <ºÉBÉEä xÉä{lÉÉ ºÉä 35 

{Éè]ÅÉäBÉEäÉÊàÉBÉEãÉ A®ÉäàÉäÉÊ]BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉiÉä * ºÉéBÉE½Éå PÉ®äãÉÚ àÉvªÉàÉ nVÉæ BÉEä =tÉÉäMÉ vÉÆvÉÉå BÉEÉ VÉxàÉ cÉäiÉÉ {É® BÉÖEU 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ * <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉºÉàÉ àÉå ABÉE nÚºÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉEÉªÉxÉ®ÉÒ, nÚºÉ®É iÉäãÉ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉÉ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ 

BÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖ+ÉÉ * ¤É®ÉèxÉÉÒ iÉäãÉ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉÉ PÉÉä® ºÉÆBÉE] àÉå {ÉEÆºÉ MÉªÉÉ * ÉÊ¤ÉxÉÉ <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä 

BÉEÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ÉÊBÉEA cÖA <ºÉä MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÉ®ä |ÉªÉÉºÉ cÖA {É® VÉxÉ n¤ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ * <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉ xÉ iÉÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® xÉ <ºÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè * +É£ÉÉÒ cÉãÉ àÉå nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ iÉäãÉ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 80 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉBÉEÉ® ãÉä ®cÉÒ cè {É® ¤É®ÉèxÉÉÒ =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cè * ¤É®ÉèxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉ{É ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE FÉäjÉ àÉå ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉnÂ£ÉÖiÉ nÉxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® cè * ´Éc nä¶É BÉEä |ÉlÉàÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉÆÉÊbiÉ xÉäc°ô A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä |ÉlÉàÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ BÉßEhÉ ÉËºÉc BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ BÉEÉ º{ÉÆnxÉ cè * àÉé BÉEäxpÉÒªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤É®ÉèxÉÉÒ iÉäãÉ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä xªÉÉªÉ 

ÉÊàÉãÉä A´ÉÆ =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉä A´ÉÆ ªÉc BÉEÉàÉBÉEÉVÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ =SSÉiÉÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®ä * 
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(v) Need to take measures for early completion of North Koel 
 Reservoir and Dam Project in Palamu, Jharkhand 

 

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É): àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ SÉiÉ®É ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ÉÊ{ÉU½ä, MÉ®ÉÒ¤É, ºÉÚJÉÉOÉºiÉ iÉlÉÉ +ÉBÉEÉãÉ 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè * {ÉãÉÉàÉÚ iÉlÉÉ ãÉÉiÉäcÉ® ÉÊVÉãÉÉå BÉEä {ÉÉìBÉEÉÒ, ãÉäºãÉÉÒMÉÆVÉ, ãÉÉiÉäcÉ®, ¤ÉÉãÉÚàÉÉlÉ iÉlÉÉ SÉÆn´ÉÉ 

|ÉJÉÆb iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉÒÉÊ½iÉ iÉlÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè * 

 {ÉãÉÉàÉÚ |ÉàÉÆbãÉ àÉå =kÉ® BÉEÉäªÉãÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉÆbãÉ àÉå VÉãÉÉ¶ÉªÉ A´ÉÆ bèàÉ 1972 ºÉä cÉÒ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cè * <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉÆºÉn àÉå ABÉE |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå 1972 àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE {ÉãÉÉàÉÚ àÉå àÉÆbãÉ bèàÉ ºÉä 24 àÉäMÉÉ´ÉÉ] VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ iÉlÉÉ +ÉÉè®ÆMÉÉ A´ÉÆ +ÉàÉÉxÉiÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® 

VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉBÉE® ãÉMÉ£ÉMÉ 1,20,000 cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE 

{ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç * 

 àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãÉÉ¶ÉªÉ ´É bèàÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ º´ÉÉÒBÉßEiÉ 

BÉE® {ÉÚ®É BÉE®ÉA ÉÊVÉºÉºÉä SÉiÉ®É BÉEä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ÉÊ{ÉU½ä {ÉÉìBÉEÉÒ, àÉÉÊxÉBÉEÉ, ãÉäºãÉÉÒMÉÆVÉ, ¤ÉÉãÉÚàÉÉlÉ, ãÉÉiÉäcÉ®, ¤É®´ÉÉbÉÒc 

àÉÉÊxÉBÉEÉ +ÉÉÉÊn |ÉJÉÆbÉå BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉäªÉVÉãÉ, 

ÉËºÉSÉÉ<Ç A´ÉÆ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉãÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉä ºÉBÉEä * 
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(vi) Need to promote animal husbandry in the country  
to generate employment 

 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ): BªÉÉÎBÉDiÉ cÉä ªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉlÉ´ÉÉ nä¶É, ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éc 

|ÉMÉÉÊiÉ {ÉlÉ {É® ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃiÉÉ SÉãÉä ÉËBÉEiÉÖ ªÉc iÉ£ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cè VÉ¤É ´Éc +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ, FÉàÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® |ÉMÉÉÊiÉ {ÉlÉ BÉEÉ SÉªÉxÉ BÉE®ä * +ÉÉVÉ BÉEä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ +ÉBÉÖE¶ÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE ´ÉMÉÇ nä¶É BÉEÉÒ ABÉE 

¤É½ÉÒ ºÉÉàÉlªÉÇ cè, +ÉÉè® ºÉÉvÉxÉ cè xÉ´ÉVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ, +ÉÉè® VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® * 

£ÉÉ®iÉ àÉå {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ BÉEÉÒ cbÂbÉÒ cè * <ºÉàÉå nä¶É BÉEä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉºÉÆJªÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ºÉnè´É ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ={ÉãÉ¤vÉ ®ciÉä cé * 

 nä¶É BÉEä +ÉBÉÖE¶ÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ JÉ®É =iÉ®iÉÉ cè * +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉä BªÉÉ{ÉBÉE iÉÉè® {É® |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEä ºÉBÉEãÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉn àÉå 

<ºÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉAÆ iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉä nä¶É BÉEä |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå {É¶ÉÖ 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉAÆ iÉlÉÉ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cäiÉÖ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å * 

 

 

(vii)  Need to take immediate steps to improve the power situation in Uttar 
Pradesh 

 
gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ)  :  £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå {É®  JÉÉºÉBÉE® =kÉ® |Énä¶É A´ÉÆ nä¶É BÉEÉÒ 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå <ºÉ £ÉÉÒÉhÉ MÉàÉÉÔ àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉE]ÉèiÉÉÒ ºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉµÉEÉä¶É cè *  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

ºÉàÉªÉ àÉå VÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉàÉÉÔ ºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè iÉ¤É àÉÉjÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉä 4 ºÉä 5 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè *  =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA 14 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè *  =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ABÉE iÉ®{ÉE <ºÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA xÉªÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ <BÉEÉ<Ç JÉÉäãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÓ {É® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ <BÉEÉ<Ç ¤ÉÆn cÉä ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä 

=kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä cäiÉÖ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä |ÉªÉÉºÉ +É{ÉªÉÉÇ{iÉ ãÉMÉiÉä cé * 

 +ÉiÉ& £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉä BÉEÉä näJÉiÉä cÖA iÉÖ®ÆiÉ BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´ÉÉÒ ={ÉSÉÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * 
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(viii) Need to take measures to make Bandi River and Nahda dam in Pali 
district of Rajasthan Pollution free 

 
gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ)  :  àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ {ÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉ½ÉÒ xÉnÉÒ ´É xÉäcbÉ  ¤ÉÉÆvÉ ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉnÚÉÊÉiÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè *  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÉä ®cÉÒ cè *  {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚ-VÉãÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉ®É¤É cÉä SÉÖBÉEÉ cé {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä {É¶ÉÖ-{ÉFÉÉÒ £ÉÉÒ xÉMÉhªÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊnJÉiÉä cé * 

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®, =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ, ®ÉVªÉ àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ, ®ÉVªÉ |ÉnÚÉhÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ 

àÉhbãÉ ´É BÉEäxpÉÒªÉ OÉÉÒxÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ +ÉÉÉÊn BÉEä uÉ®É =~ÉA MÉA BÉEnàÉ ´É ÉÊnªÉä MÉA ÉÊxÉnæ¶É xÉÉBÉEÉ{ÉEÉÒ ®cä cé *  ªÉcÉÆ 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä º´ÉÉºlªÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ÉÊMÉ®É´É] näJÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè *  {ÉÉãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 

¤ÉÆVÉ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉÖEU =MÉ £ÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊxÉàxÉ ÉÊBÉEºàÉ 

BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä ¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉ´É àÉå ¤ÉäSÉÉ VÉÉxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ *  ®ÉVªÉ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉSÉ®hÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉÉÆFÉ{ÉhÉ, |ÉÉÊiÉ®ÉävÉBÉE FÉàÉiÉÉ ´É =i{ÉÉnxÉ FÉàÉiÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉÉÊn nVÉÇ 

BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè *  cÉãÉÉÆÉÊBÉE |ÉnÚÉhÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉxÉäBÉEÉå ={ÉÉªÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, VÉÉä xÉÉBÉEÉ{ÉEÉÒ 

®cä cé * 

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É  ÉÊ´É¶ÉäÉYÉÉå BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä {ÉÉãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå £ÉäVÉÉÒ 

VÉÉA iÉlÉÉ {ÉÉãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä cäiÉÖ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ 

VÉÉªÉä * 
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(ix) Need to provide sewer lines in Fatehpur Parliamentary Constituency, 
Uttar Pradesh 

 
ºÉÉv´ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆVÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ ({ÉEiÉäc{ÉÖ®)  :  àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉEiÉäc{ÉÖ®, =kÉ®  |Énä¶É ABÉE |ÉÉSÉÉÒxÉ A´ÉÆ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE 

¶Éc®  cè *  ªÉc ¶Éc® £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´É. ´ÉÉÒ.{ÉÉÒ. ÉËºÉc BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®cÉ cè *  <iÉxÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ A´ÉÆ 

ºÉÖÉÊ´ÉJªÉÉiÉ FÉäjÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ VÉèºÉÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ  ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé, 

ÉÊVÉºÉºÉä xÉMÉ®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå  BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè *  ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

xÉMÉ® àÉå VÉMÉc-VÉMÉc VÉãÉ£É®É´É A´ÉÆ MÉÆnMÉÉÒ BÉEÉ +ÉÆ¤ÉÉ® cè *  MÉÆnMÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉÉå  BÉEÉ º´ÉÉºlªÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

cÉä ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cé *  c® ´ÉÉÇ ¤É®ºÉÉiÉ àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè *  {ÉEiÉäc{ÉÖ® ¶Éc® àÉå ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ bÉãÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè *  FÉäjÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA iÉÖ®ÆiÉ ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ bÉãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * 

 +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cäiÉÖ 

¶ÉÉÒQÉÉÉÊ¶É¶ÉÉÒQÉ ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å * 
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(x) Need to permit plying of heavy vehicles on Mahatma Gandhi Setu, Patna 
and Rajendra Road Bridge in Mokama, Bihar 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®):  xÉÉlÉÇ A´ÉÆ ºÉÉ=lÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉäiÉÖ {É® iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ 

JÉ®É¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ 10 SÉBÉDBÉEä A´ÉÆ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ SÉBÉDBÉEä ´ÉÉãÉä ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ àÉ<Ç 2014 ºÉä ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè *  àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ  ºÉäiÉÖ  {É]xÉÉ A´ÉÆ ®ÉVÉäxp ºÉ½BÉE {ÉÖãÉ, àÉÉäBÉEÉàÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEiÉ® MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÄ ºÉÆ{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cè *  UÉä]ä ´ÉÉcxÉÉå ºÉä àÉÉãÉ àÉÆMÉÉxÉÉ ªÉÉ £ÉäVÉxÉÉ nÉäxÉÉå àÉcÆMÉÉ {É½iÉÉ cè *  

+ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ n´ÉÉ, JÉÉtÉÉxxÉ, +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ ´ÉºiÉÖAÆ iÉlÉÉ +ÉxªÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä àÉÉãÉ 

BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃxÉä ãÉMÉÉÒ cè *  +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ {É® ®ÉäBÉE 

ãÉMÉxÉä ºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ, ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç® A´ÉÆ ¶ÉÉÒQÉ xÉ] cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉàÉÉÊOÉªÉÉå ªÉlÉÉ ºÉ¤VÉÉÒ, {ÉEãÉ +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊ´ÉµÉEäiÉÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ BÉEä =tÉàÉÉÒ A´ÉÆ BªÉ´ÉºÉÉªÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É ®ÉVªÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE A´ÉÆ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå {É® {É½ ®cÉ cè * 

 ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå ={É®ÉäBÉDiÉ {ÉÖãÉ {É® £ÉÉ®ÉÒ ´ÉÉcxÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉxÉä ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå 

{É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè *  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉäiÉÖ {É]xÉÉ A´ÉÆ ®ÉVÉäxp ºÉ½BÉE {ÉÖãÉ 

àÉÉäBÉEÉàÉÉ {É® nºÉ A´ÉÆ =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE SÉBÉDBÉEä BÉEä ´ÉÉcxÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉä |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä * 
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(xi) Need to provide safe drinking water, sanitation and toilet facilities to 
people living in coastal regions of the country particularly in Kerala 

 

 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN(VADAKARA): India has a long 

coastline of 7517 Kilometers covering nine states and three Union territories. 

Millions of people living along the coast depend upon the sea for their livelihood. 

India earns huge foreign exchange through marine products export. The living 

condition of these coastal people is deplorable. During monsoons, the poor 

fishermen cannot venture into sea due to turbulent weather and hence suffer 

financial hardships.  

As I come from a coastal state, I know the condition of the fishermen living 

along the seashore. Kerala has 580 Kilometers of coastline and the people here 

suffer from want of safe drinking water. Water available along the seashore is 

saline and unfit for drinking resulting in all kinds of diseases. 

Sanitation and lack of toilet facilities is also a major problem in all the coastal 

states.  

I appeal to the Government of India to evolve a strategy to address these 

issues on a war-footing.  
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(xii) Need to make seed farm in Meichengam village of Tiruvannnamalai 
district in Tamil Nadu functional and also provide land for setting up an 

agricultural college in the area 
 

SHRIMATI R VANAROJA(TIRUVANNAMALAI): In the year 1972 a Central 

State seed farm was started in Meichengam Village near Chengam of 

Tiruvannamalai district of Tamil Nadu in a land spread over 11500 acres which 

belonged to Department of Forests. High breed millet saplings, hybrid varieties of 

Sapotta and Guava saplings grown through horticultural techniques were 

distributed to farmers. Around 10000 labourers worked in this seed farm on daily 

wages. Due to inefficient administration, the number of labourers, who worked in 

seed farm came down to 2000 and ultimately it was closed in 2002 due to loss. 

Now more than 10000 labourers are unemployed. There were 110 tube wells in 

this seed farm which functioned well. It is a matter of great concern that the seed 

farm has been closed. Now the seed farm has been handed over to TAFCORN 

(Tamil Nadu Forest Plantation Corporation Limited) and Nilgiri saplings are 

planted. Even though there are 110 tube wells which seem to be a boon to the 

farmers of this region, the seed farm has not been made functional. Growing of 

Nilgiri saplings is further a matter of worry. I strongly urge the Union Government 

to take over the land of around 11500 acres to start the seed farm with a view to 

provide standardized seeds to farmers. Moreover, this farm will become a source 

of employment for more than 10000 labourers. Further, as Tiruvannamalai district 

is known for agricultural activities, Union Government should come forward to 

grant a piece of land under its control for setting up an agricultural college for the 

benefit of the people.  

I, therefore, urge upon the Union Government to make the seed farm in 

Melchengam Village of Tiruvannamalai functional so as to benefit farmers and to 

provide employment to thousands of labourers. I also urge that necessary land may 

be provided by the Union government for setting up of an agricultural college in 

this area for the benefit of agricultural students.     
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(xiii) Need to restore the quota of jute bag for packing foodgrains, fertilizers, 
sugar and cement. 

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): The Jute Package Mandatory Order was 

introduced by the Central Government in 1987. It envisaged fixed quota for jute 

bag in packing food, fertilizers, sugar and cement. The UPA-II government diluted 

the jute packaging order and reduced the quota of jute bag in different industries. 

This had led to the crisis in the jute industry which employs two lakh people in 

West Bengal. Huge stocks are piling up in the mills and four jute mills were closed 

in West Bengal. The Central Government and the Ministry of Textiles must 

immediately restore the quota of jute bag as applicable earlier.  
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(xiv) Need to control discharge of industrial effluents into Santara creek of 
river Mahanadi by the refinery of Indian Oil Corporation Limited at Paradip 

in Odisha 
 

DR. KULAMANI SAMAL ( JAGATSINGHPUR): The Indian Oil Corporation 

Limited (IOCL) established its refinery at Paradip over 3344 acres of land along 

the Santra creek and Atharbanki creek of river Mahanadi.  The inhabitants residing 

along these creeks mostly belong to Fishing and farming communities.  They 

depend largely upon the water sources either to do pisciculture or cultivate their 

land.  Over the past couple of months, it is learnt that the Refinery of Indian Oil 

Corporation Limited at Paradip is discharging the hazardous effluents into the 

nearby Santra creek.  Consequently, a large number of dead fishes and aquatic 

species are seen drifting along the water bodies and creeks where the oil refinery 

project of Indian Oil Corporation Limited is established.  In spite of many appeals 

of the people’s representatives and local people of the area, the authority of IOCL 

is not taking any action to control the effluents being discharged into the water 

bodies.  As a result, the fishing community depending upon the water sources is 

facing a lot of difficulties to manage their livelihood.  The same is the case with 

the farmers also who are apprehensive that their agricultural field may lose its 

fertility thereby affecting the level of production.  It is to mention that the 

Petroleum, Chemicals and Petrochemical Investment Regions (PCPIR) policy of 

2007 is aimed at development of industrial clusters with an integrated and 

environment friendly manner in order to achieve synergies and sustainable 

development of the area.  But IOCL as one of the most prestigious and capital-

intensive project at Paradip has been violating the very approach of PCPIR policy 

of 2007.  Hence, I would like to draw the attention of Minister of Petroleum and 

Natural Gas as well as Minister of Enviornment, Forest and Climate Change to 

look into the matter and initiate appropriate action to safeguard  the interest of 

poor fishing and farming Communities of the area.   
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(xv)Need to develop adequate tourist facilities in Aurangabad, Maharashtra 
to boost tourism in the region 

 
gÉÉÒ SÉÆpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn): àÉcÉ®É]Å BÉEä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn BÉEÉä 52 MÉä]Éä BÉEÉ ¶Éc® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ 

cè VÉcÉÆ |ÉÉSÉÉÒxÉ <àÉÉ®iÉä A´ÉÆ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc®å +É{ÉxÉä +É]Ú] <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè *  àÉä®ä <ºÉ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉËcnÚ, àÉÖÉÎºãÉàÉ A´ÉÆ ¤ÉÉèr ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉàÉ ºÉàÉx´ÉªÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè *  +ÉVÉxiÉÉ A´ÉÆ 

AãÉÉè®É BÉEÉÒ MÉÖ{ÉEÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå |ÉÉÊºÉr cè *  VÉÉªÉBÉEÉ¤ÉÉbÉÒ bèàÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ àÉBÉE¤É®É, +ÉÉè®ÆMÉVÉä¤É BÉEÉÒ BÉE¥É 

<ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÎºlÉiÉ cé, MÉÖ{ÉEÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉÉèr BÉEãÉÉBÉßEÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉnÂ£ÉÖiÉ MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr BÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉªÉÉå +ÉÉËcºÉÉ A´ÉÆ ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEÉ 

ºÉÆnä¶É nä ®cÉÒ cè *  nÉèãÉiÉ¤ÉÉn BÉEÉ nä´ÉÉÊMÉ®ÉÒ ÉÊBÉEãÉÉ, ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEä BÉE<Ç |ÉÉÊºÉr àÉÆÉÊn® ÉÊVÉºÉàÉå, £Én®É àÉÉ°ôÉÊiÉ àÉÆÉÊn® 

nÖãÉÉÒ£ÉÆVÉxÉ BÉEä £ÉMÉ´ÉÉxÉ nkÉ BÉEÉ àÉÆÉÊn® A´ÉÆ 12 VªÉÉäÉÊiÉÉËãÉMÉ àÉå ABÉE VªÉÉäÉÊiÉÉËãÉMÉ <ºÉÉÒ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn àÉå ÉÎºlÉiÉ cè *  

<xÉ AÆÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶´É £É® BÉEä {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé, {É®ÆiÉÖ ªÉcÉÆ {É® {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå 

BÉE<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè *  +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn BÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc®Éå BÉEÉÒ àÉckÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

ªÉcÉÆ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA *  ªÉcÉÆ {É® +ÉÉxÉä  VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ ABÉE nÉä ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ cé *  

+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn BÉEÉä ´ÉÉªÉÖªÉÉxÉ ºÉä´ÉÉ ºÉä BÉE<Ç +ÉxªÉ ¶Éc®Éå ºÉä VÉÉä½É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA * {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ªÉcÉÆ {É® xÉ BÉEä ¤É®É¤É® cè * 

 {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå àÉcÉ®É]Å BÉEä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ 

àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEàÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè *  +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉcÉ®É]Å BÉEä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £É®{ÉÚ® ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä * 
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(xvi) Need to construct a Road Over Bridge at level crossing near Palakkad 
Railway Junction in Kerala 

 
SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): I once again wish to draw the attention of 

the Government to an extremely important issue concerning the people of my 

constituency. Nadakkavu Railway Gate, Lc.No. 160/T/Special class/533/8-10 

which is very close to Palakkad railway junction is causing great difficulties and 

hardships to the people of that area. The gate is situated in Palakkad-Malapuzha 

road. Malampuzha is a major tourist destination in the State and thousands of 

vehicles pass through this road each day. Since the density of vehicular traffic is 

too high, frequent closure, of the gate causes problems  and paralysing the daily 

life of people in that location. Not only that, in the last three years alone a dozen 

patients have died on the way as they could not get timely treatment due to closure 

of the gate. The last death occurred just a month ago. The continuing deaths of 

patients at the closed gate have led to strong public protests. Many students have 

missed their examinations, interviews etc., due to this frequent gate closure. The 

closures are too frequent because of the proximity of the gate to the major railway 

junction. In view of the seriousness of the situation, I urge upon the Government 

to take immediate steps to build an ROB without any further delay. 
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(xvii) Need to prevent the felling of trees on the campus of National Defence 
Academy, Khadakwasla, Pune in Maharashtra 

 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): I would like to draw the attention 

of the Government towards the illegal cutting down of 1774 trees by the National 

Defence Academy (NDA), Khadakwasla, Pune for constructing boundary wall and 

peripheral road across 45 acres of its campus. In a shocking revelation it is found 

that the Forest Department had permitted the cutting of only 739 scheduled-trees 

and the Academy had no formal permission to cut the other 1,035 non-scheduled 

trees. The felling of trees is in full progress between Uttamnagar and Kudje 

village. Shockingly, several trees which did not seem to obstruct the construction 

of the boundary wall and peripheral road were also cut down. The illegal cutting 

down of trees on the NDA campus will not only impact the surrounding 

environment but also adversely affect the people at large. Therefore, in the first 

instance, trees should be uprooted and replanted elsewhere using high-tech 

machines rather than cutting them down. I would, therefore, strongly request the 

Minister of Environment, Forests and Climate Change to kindly look into the 

matter and do the needful urgently in the larger public interest.  
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(xviii) Need to set up a railway division in Bhagalpur, Bihar 

 

 gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®)  : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå ®äãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉÉÊciÉ ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ 

+ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ´ÉÉÇ 2009 BÉEä +ÉxÉÚ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ uÉ®É £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉä ®äãÉ 

àÉÆbãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ®äãÉ´Éä uÉ®É £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉä ®äãÉ àÉÆbãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEnàÉ  xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè *  ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ®äãÉ´Éä BÉEÉä +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç cè 

ÉÊVÉºÉºÉä ®äãÉ àÉÆbãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ àÉå ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ º{É] cÉä ºÉBÉEä *  ºlÉÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ iÉlÉÉ ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ àÉå cÉä ®cÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEä SÉãÉiÉä PÉÉä® ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè *  

 +ÉiÉ& ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÚ́ ÉÇ ºÉä cÉÒ ®äãÉ àÉÆbãÉ PÉÉäÉÊÉiÉ cè <ºÉBÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®äãÉ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå iÉlÉÉ ®äãÉ {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ BÉEä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä * 
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14.02 hrs  

At this stage, Shri Rajesh Ranjan and some other hon. Members 
went back to their seats. 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   ABÉE ÉÊàÉxÉ] +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä, +ÉÉ{É àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé VÉèºÉÉ àÉé 

ºÉàÉZÉ ®cÉÒ cÚÆ* ºÉÖ¤Éc AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ {É® àÉä®ÉÒ âóÉËãÉMÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè, +ÉÉ{É ´ÉÉºiÉ´É àÉå +ÉMÉ® =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé iÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ<Ç cé, +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä àÉé +É£ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ 

SÉSÉÉÇ ¶ÉÖâó BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ*  

  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉäãÉäMÉÉ iÉÉä +ÉSUÉ ®cäMÉÉ* àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ 

cè*  BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉäãÉä*  

CAPT. AMARINDER SINGH (AMRITSAR): Madam, we want our Adjournment 

Motion to be accepted.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   BÉDªÉÉ? 

CAPT. AMARINDER SINGH : Madam, I am on my feet for this very purpose 

that I had submitted a notice under Rule 56 asking for an Adjournment Motion. I 

have asked for it. So, I want to be able to speak on that. Why should we go to Rule 

193? It is just a statement under Rule 193. We want an answer from the 

Government. We want voting by the House on an issue which is an important 

issue for the country. People are starving and food prices are rising to terrible 

levels. How do you think that the common man is going to survive? Is that 

discussion more important or is it more important to discuss about other things in 

the questions like, which we had earlier, Air India’s overdraft etc.? These are not 

the things that we have ….. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   ABÉE ÉÊàÉxÉ] +ÉÉ{É âóÉÊBÉEªÉä* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè ´Éc AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊnªÉÉ cè ´Éc àÉéxÉä +ÉãÉÉ= xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ |ÉÉ<ºÉ-®É<VÉ {É® VÉÉä SÉSÉÉÇ SÉÉciÉä cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé, =ºÉ {É® àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé* ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ +ÉÉ<Ç cÖ<Ç cé, àÉé =xcå +ÉãÉÉ= BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ*    

If you do not want ….… 
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(Interruptions) 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): Madam, we want a 

division. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   xÉcÉÓ, xÉcÉÓ, I am sorry.  ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè* We 

are ready. I am allowing the discussion.  +É¤É AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, 

ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEèºÉä SÉSÉÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ)  :  àÉcÉänªÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉä cé* ÉÊ´ÉÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉãÉÉ= ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  ºÉ´ÉÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cè +ÉÉ{É <ºÉä ºÉàÉÉÊZÉªÉä* +ÉÉ{É ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉèà¤É® cé, nÚºÉ®ä 

cÉ=ºÉ àÉå BÉDªÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè ´Éc ªÉcÉÆ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®Éä* càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® 

cé*   I am sorry,  <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä* àÉé ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÆ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Hon. Speaker, 

the Opposition and other friends wanted to raise the issue of price rise, which is an 

important issue, through an Adjournment Motion. … (Interruptions) Hon. Chair 

has given the ruling saying that Adjournment Motion is not allowed or it is 

disallowed. … (Interruptions) Subsequently, some of the hon. Members have 

given notices under Rule 193 for discussing the issue of price rise. … 

(Interruptions) If the Chair permits that discussion under Rule 193, as far as the 

Government is concerned my understanding of the Parliamentary functioning is 

that adjournment to discuss immediately and the Government is ready to discuss it 

immediately, now itself. … (Interruptions) It is for the Chair to decide under 

which rule it is to be done. … (Interruptions) 

 

HON. SPEAKER: It is already decided. I am sorry. 
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… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉä®ä {ÉÉºÉ nÉä |ÉBÉEÉ® BÉEä àÉÉä¶ÉxÉ lÉä, àÉéxÉä AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ {É® ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ nä ÉÊnªÉÉ cè* 193 BÉEÉ 

xÉÉäÉÊ]ºÉ cè* I am ready to accept those notices. 

… (Interruptions) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉ¤É àÉé °ôÉËãÉMÉ nä SÉÖBÉEÉÒ cÚÆ, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* When I 

have given my ruling on this issue,  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé °ôÉËãÉMÉ nä SÉÖBÉEÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am not saying, No. Please understand this. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received six notices of Short Duration 

Discussion under Rule 193. 

… (Interruptions) 

14.06 hrs  

At this stage, Shri Deepender Singh Hooda, Shri Rajesh Ranjan and some other 
hon. Members came and stood on the floor near the Table. 

 

HON. SPEAKER: It is on the issue of price rise from Sarvashri P. Karunakaran; 

Jai Prakash Narayan Yadav; Shailesh Kumar; Bhartruhari Mahtab; Shankar Prasad 

Datta; and Bhagwant Mann.  

… (Interruptions) 

14.07 hrs  

At this stage, Shri Bhagwant Mann and some other hon. Members came 
and stood  on the floor near the Table. 

HON. SPEAKER: The notice tabled by Shri P. Karunakaran was received first in 

point of time. Therefore, I call Shri Karunakaran to initiate the discussion on price 

rise. 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: I am giving time to discuss it. 

… (Interruptions) 

14.08 hrs  

At this stage, Shri M. I. Shanavas and some other hon. Members came 
and stood  on the floor near the Table. 

HON. SPEAKER: Now, Shri Karunakaran. Is he present?  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, this is not the way to do it. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am sorry. 

… (Interruptions) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé, iÉÉä ~ÉÒBÉE cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet tomorrow, 8 July 2014 at 

11 am. 

14.09 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Tuesday, July 8, 2014 / Ashadha 17, 1936 (Saka).     
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